

到求之而不可得的痛苦了。爲日後計，我們雖然在百忙之中，也不宜輕視。

現在我們最感覺到遺憾的，就是在國防上和貿易上這樣重要的地方，被人佔領了以後，竟不能立刻知道是否侵犯我國的主權。法國的佔領，已是事實。依照國際公法，她或者有很充分的理由。假使這幾個島上沒有一定的居民，或者不在某一國或某一國屬地的領海範圍以內，隸屬問題在國際間也沒有一定的了解。並且從來就沒有關於統治方面的正式聲明；那末法國這次佔領以後，誰又能夠依理強迫她還出來？如若說這些小島與國防上有重要的關係，而沒有實力來做這種理論的後援，要達到目的，決非易事。因此關於這幾個小島的命運，雖然外交部預備嚴重交涉，結果也不難預料了。

總之，無論什麼事情，在事前有了預備，總不難操勝算；事前毫無預備，臨事還要遲疑，不能依理直爭，要有完滿的結果，那就困難了！我國的事情，大都是這樣，不能不使人感覺得進步的遲緩。（國綱）

## 國聯與中國之技術合作

自宋子文氏在美締訂棉麥大借款後，一時帝國主義者對華投資的聲浪又復高唱入雲。而國聯對於中國的技術合作也更進一步，其所特組之中國技術合作委員會於七月十八日在巴黎開第一次委員會，

我國宋子文與顧維鈞均出席會議，當議決委任賴西曼 (Reichman) 爲中政府與國聯間之技術聯絡員，其使命爲傳達雙方之消息，每三個月向國聯提出詳細報告，及贊助中政府與中國全國經濟委員會對於國聯專員在中國技術合作上之活動。

國聯對中國之技術合作運動開始已久。當一九三一年春，中政府曾致電國聯請求予以建設上之技術合作，國聯理事會於接中政府請求後，當於五月間例會決議通過，於是國聯之衛生、交通及財政總主席先後來華，作初步的考察，以後國聯復陸續派教育、農村及工程專家來華，共計不下二三十人。彼輩於考察後均草有詳細報告書，備供中政府之參考。直至最近宋子文氏奔走歐美各國之間後，這技術合作運動是更進一步了。

際此全國急需開發實業，促進文化的時候，國聯允予中國以大規模的技術合作，這自然是件值得注意的事。但在利用外資而接受國聯之技術合作時，必須具有幾個最低限度的先決條件，那纔不會因利用外國資本與技術而反被帝國主義者所利用。所謂這最低限度的先決條件第一是中國自主的，有計劃的。假如中國在利用外國資本與技術時，而不是自主的，有計劃的，則一切聽客卿指揮擺佈，其將不淪爲國際的殖民地者幾希！如果我們自己先有計劃，何者應先改進，何者應先開發，何者應利用外國資本技術，及利用之條件如何，則將來之因此而收極大效果，自然是可能的。這在歷史上頗有不少的先例，最近蘇聯的五

91896年計劃能於四年中獲得巨大的成功，也未始不是由於利用外國資本與技術之故。其次的一個先決條件是中國內部之政治經濟社會制度的改進，例如整飭吏治，改革財政，安定社會秩序，勵行法治精神，否則要想在社會不寧內政腐敗的環境中而安心實行技術合作，誰也知道是不可能的。

至於這次合作之是否純為技術而無政治的性質，我以為並不是一個重要的問題，因為假如不能實行第一條件時，即使純為技術性質的，也有危險。我們知道東印度公司最初經營印度時，也完全是技術的商業的，但結果是怎樣呢？又在以前帝國主義者對華提出締結不平等條約時，都有關於聘請該國之政治經濟軍事交通顧問的要求，這也是技術合作的一種辦法，但中國政府與人民為什麼要予以拒絕呢？

正因為這大規模的技術合作，於中國於世界有極大的關係，所以纔引起日本帝國主義者的強硬反對。蓋日本現已退出國聯，對於這大規模的技術合作竟未能參加，這對於她的侵佔中國市場與吞併中國土地的野心是一個重大的打擊，我們單獨大部的人民雖可因國聯之技術合作，將來得免受日本帝國主義者的蹂躪奴使，但也希望不要因此而成爲一個國際的公民（良輔）

## 日本生產黨陰謀的暴露

前月中旬，日本生產黨的大恐怖計劃，忽被暴露，日本人心一時發生劇烈的動搖。據東京報載稱：日本生產黨與愛國勤勞黨取連絡，密謀暗殺齋藤首相，山本內相及高橋藏相，同時暗殺若槻民政黨總裁，鈴木政友會總裁，與牧野內大臣等，並以別動隊襲擊各財閥銀行。此陰謀事件破獲後，經濟界商界以爲軍部因對外軍事已結束，遂向內爭奪政權，一時頓形恐怖狀態。陸海軍當局即時發出聲明，否認謠言，山本內相亦極力否認未有大陰謀，事態的嚴重，可以想見。

此事件我們若從各方面加以觀察，其發生實有甚深的意義。第一，大日本生產黨是現在日本法西斯蒂陣營中的主軍，以頭山滿爲顧問，內田良平爲總裁，前年六月，生產黨先吸收大阪的小商人，小市民及國粹等團體，次乃移本部於東京，同時聯合地方政黨及知識分子，集合全國代議員千名於赤阪三會堂，開第一次全國大會。其主張爲「大日本主義」，其政治綱領，對內則絕對排除寄生金融財閥下的政友民政兩黨，對外主張強硬外交，滿蒙權益國民化，充實精銳的國防。所以若從生產黨本身的組織與主張來看，此次事件的發動，並非是偶然的。

第二，此次事件發生於陸海軍部審判血盟團刺殺犬養首相，即所謂五·一五案之前，亦是值得注意的。關於五·一五案，神武會會長大川周明實爲主要謀士之一，自大川被捕後，此派的活動，便陷於困難。神武會本來是日本法西斯蒂運動的中心勢力，抱着絕大的野心。去年二月他們利用總選舉的時機，宣告成立以後，其目標在改革內政，打破財